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Az értekezlet a Nagykanizsai Erdészet 
tanácstermében vette kezdetét. 

Először Kreiner Roland termelési igazga-
tó mondott köszöntőt. Ismertette a társa-
ság előző évi eredményeit és vázolta az er-
dőművelésben dolgozó kollégák feladatait 
az elkövetkezendő gazdálkodási évben.

Babics István erdőművelési előadó be-
számolt a mag- és csemetetermelés hely-
zetéről. Beszélt a csemetekertek előző évi 
gazdálkodásáról, illetve a felmerülő prob-
lémákról. Felsorolta a következő gazdálko-
dási év feladatait. Elmondta, hogy a tölgy 
csipkéspoloska miatt egyre kevesebb a 
makk, illetve egyre nagyobb problémát 
okoz annak beszerzése is. 

Az erdőművelés helyzetét Csányi Anita 
erdőművelési, természetvédelmi és turisz-
tikai osztályvezető ismertette. Elmondta 
az előző évi gazdálkodásban előfordult 

negatív és pozitív eseményeket, majd fel-
sorolta az új éves terv véglegesítésének 
szempontjait és az elvárt követelménye-
ket. Kiemelte a kapacitáshiányból adódó 
problémákat, illetve a gépesítés fontos-

ságát. Elmondta, hogy a Zalaerdő Zrt. er-
dőművelésben alkalmazható gépek vásár-
lását tervezi.

A mintafásításokról Szani Katinka erdő-
gazdálkodási előadó beszélt, ismertette a 

Makkvetőgép adagolóeleme

Ültetőgép munkája

● ● ● ÉRTEKEZLET

Középpontban az erdőművelés gépesítése
Az idei év őszén is megtartotta 

szokásos értekezletét a Zalaerdő Zrt. 
Erdőművelési, Természetvédelmi és 
Turisztikai Osztálya. Rendhagyó mó-
don most a terepi bemutatóra került 
a hangsúly. 
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következő éves telepítéseket, lehetősége-
ket, majd beszámolt a 2023–2027 közötti 
„Magyarország Közös Agrárpolitikai stra-
tégiai terve” alapján kiírt pályázatok hely-
zetéről is. 

A benti program után a Nagykanizsai 
Erdészet Bajcsai Csemetekertjében te-
kintették meg a résztvevők a következő 
gazdálkodási évre megnevelt csemetéket, 
elhaladtak a bükkházak mellett, láthatták a 

mintafásításokhoz szükséges vadgyümöl-
csöket, illetve megnéztek több tölgycse-
metetáblát is.

A csemetekert területén Kiss Gáspár 

Levente erdőművelési ágazatvezető be-
mutatta az erdészetnél lévő erdőművelő 
gépek közül a BPG-60 típusú Bagodi pász-
takészítőt és a VM-1 Bodor-féle (Bodor 
László) makkvető gépet. Ismertette mind-
két gép előnyét és hátrányát, illetve, hogy 
melyiket hol, s mikor szokták alkalmazni. 

A csemetekertből beérve következett az 
ebéd, amelyet a Nagykanizsai Erdészet biz-
tosított az erdőművelő kollégák számára.

Az értekezlet délután a Nagykanizsai 
Erdészet területén található, 2023 tavaszán 
elültetett  „Újszülöttek erdejénél” folytató-
dott. Megtekintették a pályázati elvárásban 
szereplő három sor cserjés erdőszegélyt és 
a külön védőhálóval bekerített őshonos, 
ritka elegyfafajokat. Az erdőrészlet ápolá-
sához használt gépeket is bemutattuk. 

Csigó Gábor egyéni vállalkozó két gép 
működését ismertette. A művelő kollé-
gák először egy kalapácsos, majd egy ké-

ses szárzúzót láthattak. Elmondták, hogy 
melyik gépet milyen körülmények között 
részesítik előnyben, s felsorolták az indo-
kokat.

 A következő programpont a Kaszó Zrt. 
munkatársainak közreműködésével tör-
tént.

A jelenlévők a Csónakázótónál kis-
buszokba szállva a Kaszó Zrt. csemete-
kertjébe vették az irányt. Czeller Márton 
erdőművelési osztályvezető először be-
mutatta az erdőgazdaság új csemeteültető 
gépét, majd jellemezte makkvető gépüket 
és a pásztázógépet is.

Működés közben is megszemlélhették a 
résztvevők a pásztázás, ültetés folyamatait. 

Végül közösen összegeztük a látottakat, 
a tapasztalatokat a gépekről. 

Szani Katinka 
erdőgazdálkodási előadó
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ÉRTEKEZLET ● ● ●

Középpontban az erdőművelés gépesítése

Kalapácsos szárzúzó munka közben

Késes szárzúzó bemutatása

Szakmai egyeztetéssel és előadásokkal egybe-
kötött rendezvényen újította meg dr. Vereckei Csa-
ba Iván dandártábornok, rendőrségi főtanácsos, a 
Zala Vármegyei Rendőr-főkapitányság főkapitánya 
és Rosta Gyula, a Zalaerdő Zrt. vezérigazgatója a 
két fél közti együttműködési megállapodást 2023. 
november 14-én, Szentpéterföldén. A megállapo-
dás alapján a főkapitányság és az erdőgazdaság 
„közösen törekednek arra, hogy visszaszorítsák a 
természeti környezet károsítását, az engedély nél-
küli fakitermelést, a jogosulatlan vadászatot és ha-
lászatot, horgászatot, az engedély nélkül végzett 
hullott agancs gyűjtését, az engedély nélküli erdé-
szeti magánúthasználatot, valamint az erdőterület 
egyéb gépjárművel történő tiltott igénybevételét, 
továbbá megelőzzék az illegális hulladéklerakást, 
aktívan együttműködve fellépjenek az állami tu-
lajdonú erdővagyon megőrzése érdekében – az 
erdőlátogatás szabályainak betartásával –, és ezen 
együttműködéssel javítsák az adott térség közbiz-
tonságát”.
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A kétnapos rendezvény első napján, 

2023. október 11-én délelőtt a Bajcsai Cse-
metekertben Rosta Gyula vezérigazgató 
köszöntötte a lelkes csapatot, majd Illés 
György erdészetigazgató röviden ismer-
tette a Nagykanizsai Erdészet főbb gaz-
dálkodási adatait, érdekességeit. Ezután 
Babics István erdőművelési előadó kollé-
gánk egyedülálló kalauzolásában a cégünk 
legnagyobb csemetekertjében folyó szer-
teágazó tevékenységekről kaphattak átfo-
gó képet vendégeink, majd a kerten belül 
a cserebogárpajor elleni csöves ültetéses 
technológiával létrehozott fiatal erdősítést 
tekintették meg.

A szakmai nap programja kora délután 
a Zsigárdi Fácánkertben folytatódott, ahol 
Ernszt Tamás, a Zalaerdő Zrt. vadászati és 
halászati előadója adott betekintést a cég-
nél 2018 óta zajló fácánnevelés részletei-
be. A fácánoskertben eltöltött időt kulturá-
lis program követte Homokkomáromban. 
Itt a kegytemplom történetével és a Nyolc 

Boldogság Közösség tevékenységével is-
merkedhettek meg vendégeink. A rövid 
feltöltődést és megpihenést követően 
a csapat útja a zalaegerszegi Gebárti-tó 
partjára vezetett, ahol egy jó hangulatban, 
tartalmas beszélgetések közepette elfo-
gyasztott vacsorával zárult az első napjuk.

A tanulmányút második napján a Za-
laegerszegi Erdészet munkatársai Pintér 
Csaba erdészetigazgató, Pintér Tamás és 
Jóna Richárd erdőgondnokok, valamint 
Schweighardt Balázs kerületvezető erdész 
kalauzolták a csoportot. A délelőtt nagy 
részében a Nagykapornak községhatár-

Ismerkedés a fácánneveléssel Zsigárdon

A MAORT út korszerű felújításának terepi bemutatója Csörnyeföld határában

● ● ● ERDÉSZETI EGYESÜLET

Szakmai tapasztalatcserék a zalai erdőkben
Idén október közepén több éves ki-

hagyás után ismét szakmai tanulmány- 
út keretében fogadtuk a Bakonyerdő 
Zrt. és az Országos Erdészeti Egyesület 
(OEE) Pápai Helyi Csoportjának tagjait.



Budafai Vadászház – Zichy- 
vadászkastély felújítása
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ban fekvő Remetekert erdőrezervátumban 
jártunk, ahol folyamatos erdőborítás bizto-
sításával végez természetközeli erdőgaz-
dálkodást az erdészet. Ennek során kiemelt 
szerepet kap a természeti folyamatok 
megismerése, dokumentálása, kutatása. 
A jóleső séta után a kehidakustányi Deák 
Ferenc Múzeumban a „haza bölcsének” 
életéről, kehidai tevékenységéről kaptak 
átfogó képet bakonyi kollégáink. A két-
napos rendezvény a zalaszentgróti Kesz-
ler-birtokon hangulatos ebéddel és baráti 
beszélgetéssel ért véget.

Egy héttel a bakonyi erdészek látoga-
tása után a szécsiszigeti Kerka Vízimalom 
udvarán fogadtuk az OEE Szombathelyi 
Csoportjának tagjait. Varga Attila, az OEE 
Nagykanizsai Helyi Csoportjának elnöke 
köszöntőjét követően elsőként a számos 
érdekességet rejtő, nagyrészt eredeti ál-
lapotában megmaradt szécsiszigeti római 
katolikus barokk templomot mutatta be 
Végi Csaba plébános úr, majd a vízimal-
mot tekintették meg vendégeink a helyi 
idegenvezető kalauzolásával. A szakmai 
bemutató a Letenyei Erdészet kezelésében 
lévő, Tormafölde–Kiscsehi közötti erdésze-
ti feltáróúton kezdődött, ahol Rosta Gyula 
vezérigazgató köszöntötte a jubileumi, hu-
szadik társerdőgazdasági találkozón meg-
jelent kollégákat. Az éppen felújítás alatt 
álló útszakaszon végzett különböző mun-
kákról, a tervezés és a kivitelezés részlete-
iről Gál Károly vagyongazdálkodási osz-
tályvezető osztott meg érdekes és hasznos 
tudnivalókat. Ezután a cég építési beruhá-
zásainak újabb elemét, a felújított Budafai 
Vadászházat, illetve a nemrég épült arbo-
rétumi fogadóépületet tekinthették meg a 
szombathelyi kollégák. A délután további 
részében a Bánokszentgyörgyi Erdészet te-
rületén folytatódott a tanulmányút, amely-
nek keretében a szentpéterföldei művelő-
dési házban elsőként Ernszt Tamás kolléga 
tartott vetített képes előadást a Zalaerdő 
Zrt. vadgazdálkodásáról. Ennek során a za-
lai gímszarvasállomány kiváló minőségét 
– többek között – a teremben elhelyezett 
néhány kiemelkedő trófea segítségével 
érzékletesen szemléltette, majd Pálinkás 
Ákos erdészetigazgató az erdészet által 
kezelt vadászterületen folyó mindennapi 
feladatokat és lehetőségeket, sajátosságo-
kat ismertette. Az előadások nyomán élénk 
szakmai eszmecsere kezdődött a vasi kol-
légákkal, majd az erdészet vadföldműve-
lésének sajátosságait tanulmányozhatták 
néhány vadföld terepi bejárása közben. A 
találkozó egy szentpéterföldei baráti va-
csorával zárult a nap során látottak, hallot-
tak megvitatásával.

Fotók és szöveg: Fűr Tamás 
OEE Nagykanizsai HCs-titkár 

FEJLESZTÉS ● ● ●

Társaságunk eddig legkevésbé energiahatékony épülete külső és padlástéri hőszi-
getelést, új burkolatokat, cseréptetőfedést, korszerű villamos rendszert és új bútorza-
tot kapott. A fűtését és használatimelegvíz-előállítását megújuló energiával, levegő-víz 
hőszivattyúval oldottuk meg, ami az árkádok alatt elhelyezve nem zavarja a bent alvók 
nyugalmát sem. A hidegburkolatos helyiségekben padlófűtés, a melegburkolatosoknál 
falfűtésrendszert építettünk be.

Utóbbihoz kapcsolódik az épület talán legegyedibb megoldása, a szobák és a közös-
ségi termek falfűtése, ami több funkciót egyesít magában. A vastag közbenső főfalakra 
erősített csőhálózat hatékony fűtésként működik, ami adott esetben hűtésre is alkalmas a 
padlóba helyezett rendszerrel ellentétben. A rusztikus dekorglettel és sávos megvilágítás-
sal ellátott falnál az esztétika találkozik a praktikummal, hiszen a felszín egyenetlenségei 
a fűtött felületet is növelik, valamint a hőtágulások miatt esetlegesen keletkező vakolatre-
pedések is észrevehetetlenek lesznek.

A vadászház hat vendégszobás. 
Könnyen külön szedhető és egybe-
építhető, úgynevezett „boxspring” 
ágyakkal összesen tizenkét főt tud 
fogadni, sőt az első szoba pótágy-
ként funkcionáló kanapéval 2+2 fősre 
bővíthető. Ehhez a szobához egy kis 
teakonyha is tartozik, illetve a vadász-
háztól akár külön is üzemeltethető a 
külső bejáratnak köszönhetően.

A közösségi terek nem csak arcula-
tukban újultak meg, de odafigyeltünk 
a praktikumra is a bejáratok közelében elhelyezett fegyverállványokkal, csizmatartó 
padokkal, időzített külső-belső folyosói világításokkal. Ezentúl az elektromos hálózat 
miatt sem kell aggódni, mert növeltük a kapacitást, jóval több lámpát és csatlakozó- 
aljzatot helyeztünk el. Minden szobát felszereltünk televízióval.

Összességében elmondható, hogy a kor követelményeinek megfelelő, energiatakaré-
kos, egyedi szállásépület várja a vendégeket a dél-zalai erdők szívében.

Lesták Attila
építési előadó

Szakmai tapasztalatcserék a zalai erdőkben

A Zalaerdő Zrt. Letenyei Erdészetéhez tartozó Zichy-vadászkastély a Buda-
fai Arborétum területén áll. Idén került sor teljes körű felújítására. A tervezés 
folyamán igyekeztünk a hagyományos külső jelleget megtartani, de emellett a 
korszerű és modernebb belső tér is fontos szempont volt.
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● ● ● NÖVÉNYVÉDELEM

Régen elsősorban mechanikus eljárással, 
vagyis sarjleveréssel tudtunk védekezni, illetve 
a vegyszert tartalmazó gázolajat (Tormona) 
ecsettel a hajtásokra kenni. Ez a sziszifuszi 
munka egy idő után szinte megoldhatatlanná 
tette az akác térnyerésének megakadályozását. 
Ennek okai a munkaerőhiány, a kijuttatóra 
veszélyes készítmény betiltása, illetve az 
akácnak kedvező klimatikus változás.

Néhány évtizeddel ezelőtt kezdődött a 
növényvédő szeres akác elleni védekezés 
kidolgozása és üzemi szinten történő al-
kalmazása.

Az akác – mint idegen honos fafaj – nö-
vekedését a nyár elmúltával nem fejezi be, 
hanem mindaddig erősen vegetál, amíg az 
első fagyok nem következnek be. Kora őszig 
tehát még lágy levelei könnyen felveszik a 
hormonhatású növényvédő szert, az felszí-
vódik (transzlokálódik), majd gyökérig ható 
elhalás lép fel az akác növényegyedeiben.

Tölgycsemetéink őszre leveleiken védő 
viaszos réteget fejlesztenek (bőrszerű levél), 
így a szer nem tud felszívódni és bejutni a 
tölgy keringési rendszerébe, így a tölgycse-
meték épen maradnak.

Emiatt az akác elleni védekezést minden 
évben augusztus-szeptember hónapokban 
kell elvégezni.

A NÖVÉNYVÉDŐ SZER

Az általunk évek óta használt hormonha-
tású, kétszikű gyomirtó szer a Cliophar 600 
SL (klopiralid hatóanyag) 2023 évben – az 
európai uniós szabályozások szigorodásával 

– sem földi, sem légi kijuttatásra nem kapta 
meg erdészeti felhasználásra a szükséghelyzeti 
engedélyt. Hosszas utánjárásunkra végül a 
növényvédő hatóság a szer engedélyokiratát 
kiterjesztette kiskultúrás felhasználásra tölgy 
és erdei fenyő erdősítésekre, illetve erdészeti 
vágásterületekre.

Szükséghelyzeti engedély megadása 
miatt 2023-tól tehát már nem kell minden 
évben a NÉBIH Növényvédelmi és Borászati 
Igazgatóságához folyamodni.

Ezek után a megtervezett erdőrészlet szintű 
akác elleni védekezés végrehajthatóvá vált 
erdőgazdaságunk területén, hiszen rendel-
kezésre állt az engedélyezett növényvédő 
szer, a kezelendő területek listája, valamint 
földi kijuttatás esetén a permetezési technika 
és technológia.

A korábbi évekhez hasonlóan 2023-ban is 
terveztünk Lenti és Zalaegerszegi Erdészetünk 
területén légi akác elleni védekezést. Ennek 
megfelelően a Zala Vármegyei Kormányhi-
vataltól légi kijuttatási tervünk beadásával 
kértünk és kaptunk engedélyező határozatot 
a védekezés elvégzésére 2023. szeptember 
1. és október 15. közötti végrehajtási idő-
intervallumra.

Felvettük a kapcsolatot a már meglévő 
szerződés alapján a Szitakötő Légi Kft.-vel 
a helikopteres permetezés végrehajtására.

A légügyi hatósági engedélyek meg-
szerzése után a védekezés végrehajtására 
2023. szeptember 26-án kiváló, szélcsendes, 
esőmentes időjárási körülmények között ke-
rült sor, amelyet a növényvédő hatóságnál 
bejelentettünk.

Egy, a Pusztaapáti melletti vadföldön ki-
alakított felszállóhelyen 8 órakor találkoztunk 
a helikopteresek kiszolgálószemélyzetével 
és Zsenák Csaba pilótával, továbbá Molnár 
György erdőművelési műszaki vezetővel és 
munkatársaival, akik a víz és növényvédő 
szer szállításáért voltak felelősek – időre, 
pontosan. KA-26 típusú szovjet gyártmányú 
helikopterrel szálltunk fel.

Felszállásonként 500 l oldatot vitt fel a 
gép, benne 4 liter Cliophar 600 SL gyomirtó 
szerrel, ami nettó 10 hektár elakácosodott 
terület lepermetezésére elegendő.

Tizenkét felszállással a KA-26-os végre-
hajtotta a Lenti Erdészet kezeléseit, és tel-
jesítette a lentiek 121 hektáros permetezési 

feladatát, – majd  átrepülésben megérkezett 
a Zalaegerszegi Erdészet felszállóhelyére, a 
botfai legelőre.

A helikopterkisegítő személyzet (műhely-
kocsi + PEMIX oldatkeverő és bejuttató be-
rendezés) közúton átállt a botfai legelőre, ahol 
Pintér Tamás és Jóna Richárd erdőgondno-
kok és Cseh László raktáros előkészítették a 
felszállásokat. 55 hektár területen hajtottuk 
végre a kezelést.

Három hét elteltével hatásvizsgálatot tartot-
tunk erdészeteinknél a kezelt állományokban, 
és erről kötelező „Herbicid hatékonysági és 
szelektivitási jelentést” kellett a növényvédő 
hatóságnak küldeni.

Meg kell jegyezni még, hogy a használt 
hatóanyag egyben kétszikű lágyszárú gyomirtó 
is, amely az erdősítésekben éppen betelelésre 
készülő – és gyökérbe raktározó – gyomokat 
is elpusztítja. A következő évi tavaszi „kike-
letet” ezek már nem élik meg, így elnyomó 
konkurenciaként tavasszal már nem tudnak 
fellépni csemetéinkkel szemben.

ÖSSZEFOGLALVA

A mai helyzetünkben (munkaerőhiány, 
klímaváltozás) az invazív akácmagonc és 
-sarj elleni védekezésnek a növényvédő 
szeres kezelés az egyetlen járható útja. A 
domborzat miatt nehezen megközelíthető 
helyeken csak a légi beavatkozás jöhet szóba. 
Gyors, hatékony és viszonylag olcsó repülési 
díj mellett 175,33 hektár nettó terület egy 
munkanap alatt bejárható közel 20 ezer forint/
hektár munkadíjjal, ami az átrepüléseket is 
tartalmazza. A technika öreg – egy negyvenöt 
éves KA-26 szovjet gyártmányú helikopterről 
van szó –, a hatóanyag, a permetlevet a 
növényállományba bekeverő dupla rotoros 
repülőgép és a kiszolgáló technika régi, de 
kiváló, a pilóta és a növényvédelmi vezető 
is tapasztalt. A fiatal és hozzáértő erdőmű-
velési műszaki vezetők és az erdőgazdaság 
növényvédős gárdája, az eljövendő évek, 
évtizedek drónos kijuttatási technológiái, 
engedélyezett szerei biztosítják majd az er-
dészeti légi növényvédelem továbbélését, 
hiszen nincs más út a kerékkel járhatatlan 
terepeken, szurdokokban.

Babics István 
erdőművelési előadó

Akácmagoncok és -sarjak elleni légi 
védekezés tölgy célállományú erdősítésekben

Tölgyerdő-felújításainkban az idegen 
honos invazív akác (Robinia pseudoa-
cacia) súlyos károkat okoz a gyökér- és 
lombkonkurencia képzésével. A káros 
hatást mind magoncai, mind pedig tus-
kó- és gyökérsarjai kifejtik. Gyökérzetük 
által kiválasztott vegyületek gátolják a 
tölgycsemeték fejlődését (allelopátia), 
elvonják a vizet és tápanyagokat, gyors 
növekedésük révén le is árnyékolják azo-
kat. Ennek következtében esetenként több 
tized hektáros akácfoltok alakulnak ki 
és erősödnek meg az erdősítésekben.
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A szerető családon, barátokon, évfolyamtársakon túl gyá-
szol a hazai erdész-, vadász-, halász- társadalom. Tragikus 
hirtelenséggel, életének 46. évében elhunyt Ernszt Tamás, a 
Zalaerdő Zrt. vadászati és halászati előadója.

Ernszt Tamás 1977. március 1-jén, Zalaegerszegen látta meg 
a napvilágot. Pályaválasztásában meghatározó szerepet töltött 
be gyermekkorában a nagyszüleinél, Csernecen eltöltött idő-
szak. A vidéki élet, az erdő és természet iránti vonzalma alap-
ján kétség sem férhetett hozzá, erdész lesz. Ennek tudatában 
a barcsi Dráva-völgye Középiskolában 
1995-ben érettségizett, majd 1996-ban 
erdésztechnikusi bizonyítványt szerzett. 
Kiemelkedő tanulmányi eredménye, 
elhivatottsága lehetővé tette, hogy ta-
nulmányait a Nyugat-magyarországi 
Egyetem Erdőmérnöki Karán folytassa, 
ahol 2001-ben okleveles környezetmér-
nökként végzett. Az egyetemi évek alatt 
felsőfokú vadgazdálkodási képesítést is 
szerzett. 

Az egyetemi diploma birtokában ha-
zatért dolgozni szűkebb pátriájába, Za-
lába, ahol az akkori FVM Zala Megyei 
Földművelésügyi Hivatalánál először 
mint polgári szolgálatos, majd a köte-
lező katonai szolgálatot követően kö-
zel tíz évig, 2002–2012-ig vadászati és 
halászati felügyelőként tevékenykedett. 
Mint mindenben, a munkájában is maxi-
malista volt, az ehhez szükséges szakmai 
továbbképzéseket lendületesen folytat-
ta, így a Kaposvári Egyetemen sikere-
sen teljesített kétéves képzést követően 
2010-ben okleveles halászati szakmérnök is lett. A hatósági 
munka mellett a trófeabírálat is fontos része volt a munkájá-
nak. A szakhatóságnál eltöltött évtizednyi idő alatt több ezer 
trófea minősítésében vett részt, ezzel rendkívül nagy tapaszta-
latot szerzett Zala megye nagyvadállományának minőségével 
kapcsolatban.

Szakmai pályafutásában 2012-ben egy új időszak kez-
dődött. Élt a lehetőséggel, hogy a hatóságnál megszerzett 
tapasztalatait a gyakorlatban is kamatoztassa, így a térség 
meghatározó állami erdő- és vadgazdálkodójánál, a Zalaerdő 
Zrt.-nél helyezkedett el vadászati és halászati előadó munka-
körben. Feladata rendkívül összetett volt, a vadgazdálkodás 
irányításán túl a teljesség igénye nélkül összefogta, vezette a 
részvénytársaság horgászvizeinek halgazdálkodását, szerepet 
vállalt az ökoturisztikai tevékenységekben is. Az erdész-va-
dász szakma szépségeit a gyerekek „nyelvén” is elő tudta adni, 
rendszeresen vezetett foglalkozásokat a Nyitnikék Erdészeti 
Erdei Iskolában, sokszor adott elő a környékbeli oktatási in-

tézményekben. Részt vett a vadászterületek kialakításában, 
összefogta a vadászterületek működéséhez szükséges éves 
közgyűlések bonyolítását. Hatósági gyakorlata révén vélemé-
nyezte a vadászati jogszabályváltozásokat, kapcsolatot tartott 
a szakhatóságokkal. Úttörő szerepet vállalt a Zalaerdő Zrt. ap-
róvadtenyésztésének kialakításában, később működtetésében. 
Munkavégzését rendkívüli alaposság, precizitás jellemezte, en-
nek köszönhetően az erdőgazdaság vadgazdálkodási pályáza-
tai rendre nyertek. 

„De mortuis nil nisi bonum” – tartja az ősi mondás, Ernszt 
Tamásról nem is lehet másként véleked-
ni. Emberöltőnyi ismeretségünk, barát-
ságunk alapján bizton állíthatom, Ő volt 
az az embertárs, akinek mindenkihez 
akadt egy jó szava, bárkinek önzetlenül 
segített.  Közösségi és társadalmi szerep-
vállalása is kiemelkedő volt. Tevékenyen 
részt vett osztálytalálkozók, baráti össze-
jövetelek szervezésében, mozgatórugója 
volt a barcsi erdészosztályunknak. Egye-
temi évei alatt sem volt ez másként, szor-
galmasan tanult, de mellette időt szakí-
tott a selmeci diákhagyományokra is.

Az Országos Erdészeti Egyesület 
Nagykanizsai Helyi Csoportjának 2012 
júliusától tagja.

Rendszeres és állandó oktatója volt 
a megyei vadászvizsga-tanfolyamoknak. 
Egykori középiskolájában felkérésre a 
technikusminősítő vizsgabizottság tag-
jaként is tevékenykedett. 

Ernszt Tamás az Országos Magyar 
Vadászkamara Zala Vármegyei Területi 
Szervezete hivatásos vadász alelnöke-

ként céljának tekintette a hivatásos vadászok érdekképvi-
seletét, részükre szakmai programokat, továbbképzéseket, 
versenyeket szervezett. Az Országos Magyar Vadászkamara 
tevékenységét országos küldöttként is segítette.

Alázatos munkáját több alkalommal is elismerték, 2014-ben 
a Hubertus Kereszt arany fokozata kitüntetéssel, 2018-ban pe-
dig Miniszteri Elismerő Oklevelet vehetett át az új vadászterü-
letek kialakítása, koordinálása, és a Zalaerdő Zrt., mint az állami 
területek vagyonkezelője érdekvédelme során végzett munká-
jáért, valamint a vadászati törvény előkészítésével kapcsolatos 
tevékenységéért. 

Távozásával hatalmas űrt hagyott maga után. Szabó Magda 
írónő gondolatát idézve: „Csak azok halnak meg, akik egész 
életükben nem csináltak semmit. Aki tett valamit, nem magáért, 
hanem másokért, mindenkiért, az megmarad.”

Barátunk, kollégánk emlékét megőrizzük.

Kreiner Roland

Ernszt Tamásra emlékezünk
IN MEMORIAM ● ● ●
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Miskolci édesapja és komádi (Hajdú-Bi-
har megye – a Szerk.) édesanyja Százhalom-
battán ismerkedtek meg egymással, Ferenc 
1992-ben Budapesten látta meg a napvilá-
got. Iker öccsei, akik 18 hónappal fiatalabbak 
nála, Debrecenben születtek. Nagyon kicsi 
volt, amikor Sümegre költöztek. Az itteni 
évek meghatározóak voltak számára, ekkor 
döntötte el azt is – már 8–10 éves kora körül 
–, hogy erdész-vadász lesz. 

„A település szélén laktunk, szerencsére 
akkor még nem volt számítógépünk, így 
naphosszat az erdőt jártuk, amikor volt rá 
lehetőségünk. A szomszéd, Karcsi bácsi nagy 
hatással volt rám, igazából miatta lettem 
erdőjáró. Gyakorlott méhész volt, engedte, 
hogy én is dolgozgassak vele. Volt egy kis 
házikója az erdő közepén, ahol nagyon sok 
időt töltöttünk az egész családdal, illetve vele. 
Később sokat segítettünk a vadászoknak a 
napi munkákban, például lest építeni, vagy 
a hajtásoknál.”

Az általános iskolát Sümegen végezte, 

majd onnan egyenes út vezetett Barcsra, a 
Somogyi TISZK Közép- és Szakiskola Dráva 
Völgye Tagintézményébe, ahol érettségit tett 
és erdésztechnikusi végzettséget szerzett 
2012-ben. Közben a család elköltözött, de 
nem nagy távolságra, a közeli Csabrendekre.

Az iskola után dolgozott a Bakonyerdő 
Zrt.-nél, illetve egy évet egy sümegi fácán-
telepen telephelyvezetőként.

„Az itteni kapcsolatok természetesen meg-
maradtak, vadászni és vadásztatni is Sümeg 
mellé járok leginkább. A vadászat számomra 
nem csak munka, hanem hobbi is.”

A Zalaerdő Zrt.-nél 2016. április 1-jén 
kezdett el hossztolóként dolgozni, majd 
még ez év októberében kinevezték a Türjei 
kerület élére.

„A Zalaerdő legészakibb pontja, hármas 
határon fekszik, keletről Veszprém várme-
gye, északról Vas vármegye határolja. Egy 
tömbben lévő, 730 hektáros terület, amelyet 
leginkább cseres, tölgyes és fenyves erdőál-
lományok alkotnak, egy-két helyen elvétve 
található egy kevés akácos. A termőhelyi vi-
szonyokat tekintve a cseri talaj és az agyag 
találkozása, úgyhogy annak ellenére, hogy 
egy nagyon jól feltárt területről van szó, és 
mindenütt nyiladékok övezik, esős időszakban 
nem mindenhova lehet eljutni. Ez ilyenkor 
nehezíti mind a fakitermelők, mind az ápolók, 
és persze az én munkámat is.” 

A kerületet északnyugati, délkeleti vo-
nalban érinti az országos Kék túra útvonala, 
amely mentén egy néhány éve felállított eső-
beálló várja a túrázókat. Amikor a közelben 
munka van, az erdőgazdaság munkatársai 
körültekintően kitáblázzák, hogy a túrázók 
merre tudnak kerülni. 

„Szabadidőmben, ahogy már említettem, 
szeretek vadászni, de olvasni és rejtvényt fej-
teni is. Leginkább a kosztümös és kalandre-
gények érdekelnek. Az Assassin’s Creed- és a 
Jack Reacher-sorozatok minden kötete meg-
van. Régen, még az iskolában többet sportol-
tam, évfolyamelső futó voltam és fociztam is. 
Ez utóbbit ma már csak televízióban nézem.”

Feri elárulta azt is, hogy odavan az autó- 
kért, kétévente el szoktak utazni a Wört-
hi-tónál tartott sportautó-találkozóra, ahol 
a legújabb gépcsodákat mutatták be fan-
tasztikus környezetben. A rendezvény már 
a covid-járvány előtt kinőtte a környéket, 
így Maria Wörth település döntése alapján 
ott nem rendezik meg többet. A főszervező 
autógyártó cég azonban úgy tervezi, hogy 
Wolfsburgba viszi az eseményt. Ennek ifjú 
kerületvezető erdészünk is roppant mód örül, 
hiszen nem szeretné, ha egy, a számára is 
rendkívül fontos hagyomány csak úgy el-
tűnne az életéből.

Steyer Edina
PR-előadó

„A vadászat számomra 
nem csak munka, hanem hobbi is”

● ● ● ERDÉSZARCOK

Közvetlen kollégái szerint csendes, 
tisztelettudó, segítőkész és kedves. A 
Zalaegerszegi Erdészet Türjei kerüle-
tének vezetőjével, Kocsis Ferenc Pállal 
beszélgettünk.
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„Sikeres évadot zártunk”
TRÓFEASZEMLE ● ● ●

Mint az már megszokott lett az elmúlt 
években, augusztus huszadika tájékán már 
meg-megszólalt egy-egy bika a nyár végi 
éjszakában, ennek ellenére a bőgés lassan 
indult. A 26–28 fokos meleg mérsékelte a 
szarvasok párzási kedvét. Szeptember kö-
zepére így is elérte csúcsát a szarvasnász. 

Az utóbbi két évhez képest az idén már 
szerényebb volt az érdeklődés, kevesebb 
volt a vadászvendég. Előfordult, hogy aki 
először nem járt sikerrel, később visszajött, 
de olyan is, hogy egy törzsvendég csoport 
az utolsó pillanatban lemondta a vadásza-
tát.

Budafán már a szépen felújított házzal 
vártuk vendégeinket. (A felújításról lapszá-
munk 5. oldalán olvashatnak. – a Szerk.) 
Örömmel töltött el bennünket, amikor az 
idény legnagyobb szarvasbikája is itt, a 
Letenyei Erdészetnél esett: október 10-én, 
egy magyar vadásznak kedvezett a szeren-
cse. Pusztaapátiban sikerült egy új össze-
tételű vendégkör felé a teljes szeptemberi 
vadászatot egyben értékesítenünk.  Sohol-
lárban a hivatásos vadászok hiánya jelen-
tett komoly próbatételt a szakszemélyze-
tünk részére. Köszönet és elismerés illet 
mindenkit, aki a siker érdekében fáradsá-
got nem ismerve helytállt. 

Hagyományainkhoz híven bőgési ered-
ményeinket trófeaszemlén tettük közzé.  

A 22. rendezvényünket idén is a Szentpé-
terföldei Vadászház előtti réten tartottuk. 
A vendégeket Rosta Gyula vezérigazgató 
és Kovács Ferenc, az Agrárminisztérium 
Vadgazdálkodási Főosztályának vezetője 
köszöntötte.

Kovács Ferenc beszédében kiemelte, 
hogy szükséges a vadászathoz, vadgaz-
dálkodáshoz kapcsolódó jogszabályok 
módosítása. Változnak egyes vadásza-
ti idények. A világ fejlődik, új technikai 
eszközök jelennek meg (hangtompító, 
éjszakai lövésre alkalmas célzóeszközök, 
elektromos akusztikai eszközök stb.), 
amelyek alkalmazását szintén szabá-
lyozni kell. Mindig lesznek olyanok, akik 
sötét színben tüntetik fel a tevékenysé-

günket. De aki szereti a gímszarvast, az 
gondoskodik róla és tesz érte. Elmondta, 
hogy az Agrárminisztérium is a magyar 
gímszarvasállomány ápolására, gondo-
zására törekszik. A vadállomány-szabá-
lyozás fókuszában nem a mennyiségnek, 
hanem a minőségnek kell állnia. – „A 
hagyományok ápolása nem a hamvak 
őrzése, hanem a láng továbbadása! A 
szentpéterföldei trófeaszemle egy nagy-
szerű élő példa erre.” – Ezen elismerő 

szavakkal zárta gondolatait a főosztály-
vezető. 

Rosta Gyula vezérigazgató ismertette 
a legfontosabb szeptemberi terítékadato-
kat. A Zalaerdő Zrt. által kezelt négy va-
dászterületen 2023 szeptemberében 157 
gímbika elejtését értékesítettük, amelyek 
közül 105 darabot állítottunk ki a szemlén. 
Az aranyérmes bikák száma 30 darab, 54 
darab ezüst- és 43 darab bronzérmes gím-
bika került terítékre idén. Az éremnélküliek 
száma 30 darab volt. Az összes elejtett bika 
trófea-átlagsúlya 7,72 kg, míg az érmes át-
lagsúly 8,51 kg.

A három legmagasabb pontszámot ka-
pott trófea az alábbi táblázatunkban látha-
tó:

Rosta Gyula vezérigazgató azt is el-
mondta, hogy 11 kilogramm feletti trófeas-
úlyúból 10 darabot, 12 kilogramm felettiből 
3 darabot láthattak az érdeklődők. Végeze-
tül a tárlatot hivatalosan is megnyitotta, és 
mindenkinek jó szemlélődést kívánt. 

A vadászidényt összefoglaló legújabb 
trófeakatalógusunk hamarosan nyomdába 
kerül.

Páll Tamás 
vadászati felügyelő

A szeptemberi szarvasvadászat 
eredménye a vadgazdálkodási ága-
zatban meghatározó jelentőséggel 
bír.

	 Súly (kg)	 CIC-pontszám	 Kísérő vadász	 Elejtés helye

1.	 12,82	 232,33	 Horváth János	 Lispeszentadorján
2.	 12,25	 229,86	 Kovács Tamás	 Hernyék
3.	 11,63	 229,35	 Csordás Béla	 Szentpéterfölde
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● ● ● HOBBI

„Gyermekeim születése után kezdtem el 
rendszeresen sportolni, mert úgy éreztem, 
valamiféle kikapcsolódásra van szükségem, 
testileg és lelkileg egyaránt. A zumbával 
2007-ben találkoztam először, a televízió-
ban lettem rá figyelmes, aztán ellátogattam 
egy csoportos órára. Amikor beléptem a te-
rembe, egyből magával ragadott az ener-
gia, a szenvedély, a latin táncok varázsa.” 
– mesélte mosolyogva.

Az akkori óralátogatóból aztán szépen 
lassan edző lett, a többiek mentora.

„A zumba a kezdetektől töretlenül az 
életem része. Úgy alakult, hogy az edzőm, 
Erzsi – akinek mérhetetlenül hálás vagyok – 
külföldre költözött, a csapat pedig akkor is 
nagyon összetartó volt, nem akartuk, hogy 
véget érjenek a közös órák. Úgy gondoltam, 
szívesen foglalkoznék ezzel én is, 2011-ben 
levizsgáztam mint oktató, átvettem a cso-
portot, és egy cseppet sem bántam meg 
azóta sem. Nagyon lelkes a csapat, jó a kö-
zösség, példaértékű az összefogás.”

Andi a zumbaoktatói képzést követően 
elvégzett egy karateoktatói, aztán egy 
személyi edzői képzést, és ekkor ismerte 
meg a nippon zengót is. Ez utóbbi sport 

a kyokushin karatéra épülő mozgásforma, 
javítja az állóképességet, erősít, kikapcsol 
és feltölt.

„A korábbi teremben, ahol dolgoztam, 
dinamikus alakformáló órát is tartottam, 
ami helyes táplálkozással együtt át tud-
ja formálni a testet. Aki rendszeresen jár 
edzésre, dinamikusabb, erősebb és egész-
ségesebb lesz. Ennek keretei közül indult ki 
tulajdonképpen, hogy 2018-ban összever-
buválódott egy zalaerdős csapat, akikkel 
aztán elindultunk a Spartan Race akadály-
versenyen, és mindhárom fordulót végig-

csináltuk, nem csak a legrövidebbet, amit 
Nagykanizsán szerveztek.”

A mozgás a gyermekeitől sem áll távol, 
lánya, Vivien és fia, Norbi is kicsi koruktól 
kezdve aktívan sportolnak.

„Igyekeztem biztatni őket, hogy minél 
több sportot kipróbáljanak. Azt vallom, 
hogy mindenki sportoljon bármit, tegye azt 
szívvel-lélekkel, ne kényszerből! Úgy gon-
dolom, hogy minden gyereknek meg kell 
találnia azt, amit szeret, ami nem kötelező, 
nem kényszeríti rá a szülő, hanem abban 
valóban kedvét leli, alig várja, hogy me-

Latin lendület és dinamizmus
Hobbirovatunk kapcsán legutóbb 

Pavelka Andreát kérdeztem a zum-
báról, amit most már több mint egy 
évtizede űz töretlenül. A Nagykani-
zsai Erdészet pénztárosát első pilla-
natban rabul ejtette a latin táncok 
varázsa, a lendületes, dinamikus 
mozgásforma.



hessen. Norbi karatézott, bokszolt, mosta-
nában inkább edzőterembe jár, egyébként 
pedig úgy látom, hogy a sportlövészetben 
igazán önmagára talált. Vivinek sokáig a 
modern tánc, azon belül is a hiphop volt a 
mindene, mellette pedig a lovaglás volt a 
nagy szerelme. Mindannyian emlékszünk 
az iskolából az utálatos szekrényugrásra – 
neki sem volt vele jó tapasztalata. Sajnos, 
egy baleset során a keze olyannyira meg-
sérült, hogy be kellett fejeznie a táncot. Az 
én óráimra a mai napig jön, ha lehetősége 
van rá.”

Visszatérve a zumbára, Andi hozzátet-
te, hogy a csapatban sokan vannak, akik a 
kezdetektől járnak rendszeresen, lelkesen, 
de folyamatosan érkeznek újak is, akik 
átveszik a lendületet a többiektől. A moz-
gásforma a latin-amerikai táncok lépéseit 
ötvözi az aerobikkal. 

„A zumba azért is jó, mert teljesen ki-
kapcsolja az embert. De nem is tudsz másra 
figyelni, mert a lépésekre kell koncentrálni. 
Viszont csak az első pár óra tűnik nehe-
zebbnek, 3–4 alkalom után olyan jól elsajá-
títható, hogy aztán már könnyebben tudsz 
az izommunkára figyelni. Tetőtől talpig át-
mozgat, és a hangulat is garantált. A kom-
munikációt egyébként nagyon fontosnak 
tartom az óra előtt, alatt és után is. Szerin-
tem mindenki egyetért velem abban, hogy 
a mai rohanó időkben mindenkinek jól esik 
egy-egy kedves szó, egy kis odafigyelés, és 
én azt szeretném, ha az óráim látogatói 
éreznék, hogy odafigyelek rájuk. Egyébként 
pedig nekem is ugyanolyan jól esik hallani 
tőlük, amikor megkérdezik, hogy vagyok. Az 
edzés alatt pedig szemem a pályán: látnom 
kell, hogy jól csinálják-e, jól érzik-e magu-
kat, ez fontos.”

Most ugyan családanyaként egészen 
más feladatai vannak, de a Nagykanizsai 
Erdészet gazdasági vezetője, Dombai Re- 
náta évekig volt Andi jobb keze, társa az 
edzéseken.

„Azt gondolom, minden oktató mellé kell 
segítség. Az óra elején kell készülni hang-
technikával, fényekkel, pár szót beszélni a 
többiekkel. Reni a mai napig sokat segít a 
szervezésben, a marketingben, és lassan az 
edzésekhez is visszatér majd. Rendkívül há-
lás vagyok neki mindezért.”

Szabadidejében Andi szeret futni – ami-
kor a térdei is engedik. Tavalyelőtt bele-
vágott egy 30 napos kihívásba, a kitűzött 
távot rendre mindennap teljesítette. Leg-
szívesebben kint a természetben fut, ze-
nével, mert az is motiválja, de amikor csak 
kevesebb ideje jut erre, akkor nekiiramodik 
a városban is.

Az idei vadászati évadnyitón ő is ott állt 
a sorban a többi avatandó vadász között, 
idén már a Nagykanizsai Erdészet hajtásán 
segédkezett. Szereti a vadászatot, persze 
– mint mondja – nem a zsákmányszerzés 
a fő cél, időt tölteni kint a nyugalomban, 
a csendben, csodálni a minket körülvevő 
természetet, megfizethetetlen.

Steyer Edina
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NAGYKANIZSAI ERDÉSZET:
Megszűnt Zentai Judit könyvelő munkaszerződése közös megegyezéssel. Dombai 

Renáta gyesről visszatért aktív állományba 2023. augusztus első napjától.
BÁNOKSZENTGYÖRGYI ERDÉSZET:
Új belépők: Czinki István hossztoló; Pétervári István pályamunkás, Szabó László, 

Szabó Péter, Tóth Tamás fékesek a vasútüzemben kezdték meg munkájukat. Megszűnt 
a munkaviszonya Balla Zsolt hossztolónak, Bek László rakodógép-kezelőnek, Egle Zol-
tán fővadásznak, valamint a vasútüzemnél Orsós László és Szabó László fékeseknek. 
Egle Zoltán munkakörét Csordás Béla vette át 2023. november első napjától.

LETENYEI ERDÉSZET:
Az erdészet állományába az érintett időszakban nem vettünk fel dolgozót. Kilépő: 

Kulcsár Péter hossztoló.
LENTI ERDÉSZET:
Új belépő: Bécs József hossztoló, Szabó László erdészeti munkás. Németh József 

kerületvezető erdész kollégánk nyugdíjba vonult.
ZALAEGERSZEGI ERDÉSZET:
Új dolgozók: Gróf Botond Zsolt kerületvezető vadász, Gáspár Attila erdészeti mun-

kás. Megszűnt a munkaviszonya Nágli János és Vörös János kerületvezető vadászok-
nak.

KÖZPONT:
Bedő József Marcell és Béli Csongor erdőmérnökök 2023. augusztus első napjától 

gyakornokként kezdték meg munkájukat. Bedő József Marcell feladatait a Fahaszná-
lati és Kereskedelmi Osztályon, Béli Csongor az Erdőművelési, Természetvédelmi és 
Turisztikai Osztályon végzi. A Fahasználati és Kereskedelmi Osztályról Kecskés Tamás 
kereskedelmi előadó távozott.

Pölöskei János
igazgatási és személyügyi osztályvezető

Személyügyi változások
A Zalaerdő Zrt. létszámában a közfoglalkoztatottak nélkül 2023. novem-

ber 14-én 389 fő szerepelt. Nyilvántartásunk szerint legfiatalabb dolgozónk 19 
éves, a legidősebb munkavállaló 72 éves (nyugdíj mellett dolgozik). A legutób-
bi, személyüggyel kapcsolatban elkészült cikk (2023. június 30.) és 2023. no-
vember 14. között 11 főt vettünk fel, 11 fő távozott a társaságtól.

Társaságunknál 2023 októberében átfo-
gó FSC ® audit volt. Az idei évben a már 
meglévő tanúsítványunk megújításához öt-
évenként szükséges teljes felülvizsgálatra 
került sor.

Az audit során az FSC ® alapelvek és az 
engedélyezett védjegyhasználat betartását 
ellenőrizte az illetékes szakértő. A felülvizs-
gálat az irodában és több erdészetünknél 
terepen is történt. Helyszíneltünk folyamat-
ban lévő és nemrég elvégzett erdősítéseket, 
tisztításokat, gyérítéseket és véghasználato-
kat is. 

Az audit sikeres volt, tanúsítványunkat 
újabb öt évre újították meg.

Csányi Anita
erdőművelési, természetvédelmi 

és turisztikai osztályvezető

Eredményes volt a felülvizsgálat
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A patak még az őszön kiöntött, és a kósza vadvizek ott marad-
tak a réten. Szétterültek, elcsendesedtek, és tükrükben nappal fel-
hők, éjjel pedig csillagok nézegették magukat. Később fázni kezd-
tek, és ködöt leheltek maguk fölé, de a ködöt elcsapta a szél, és 
a dermedt december hártyás jégüveget simított fodrozó hátukra.

– Aludjatok! – mondta, és elkopogott az erdő felé. Lerázta a 
fákról a maradék leveleket. Letördelte a korhadt gallyakat, és rá 
sem nézett a fenyőkre, melyek zöldek voltak, mint a fű a tava-
lyi pásztortüzek helyén. A fenyőknek nem parancsolt December, 
nem is szerette őket. Kemény léptekkel ment el mellettük, és nem 
tehetett semmit, ha zsongó susogással nevettek össze a háta mö-
gött…

Fogcsikorgatva állt meg az erdőszélen. Körülötte jeges szél 
perdült, és a messze, ködös határ hangtalanul borult patkós csiz-
mája alá.

Csak a patakparton volt valami mozgás. A kiöntéseken csúsz-
káltak a gyerekek. Nekifutottak a réten, és a jégen könnyű lett 
egyszerre a csizma, mintha elszakadtak volna a földtől. Már aki-
nek volt csizmája. Borsos Jóskának csak cipője volt. Bár ez a cipő! 
Madzag itt, madzag ott. Egy kis rongy is lóg ki belőle. De csúszik, 
és ez a fő. Jóska szinte repül. Mindig messzebb, mint a többiek. 
Jó kis cipők ezek, és nem cserélne semmiféle csizmával. Meleg, 
meleg az a csizma, de nem lehet benne futni…

A kiöntés közepén sás van. Jóska odáig szeretne elcsúszni.
– Ha akarnék, el is csúsznék…
– Hát akarj! – mondta irigyen a bíró fia, akinek csizmája szépen 

nyikorgott ugyan az utcán – misére menet –, de itt hasznavehe-
tetlen volt. Jóska nekilendült. Vékony lábai dobogva rohantak a 
jégre, és csúszott, csúszott, egész a sásig. Ott azonban vékonyabb 
volt a jég, roppant egyet, és Jóska derékig benne volt a jeges víz-
ben. Hamar kikapaszkodott, és nevetve rázta le a vizet.

Fekete István: 

Karácsonyi látogatók
FO

TÓ
: S

ZA
KÁ

CS
 L

ÁS
ZL

Ó



1352. ÉVFOLYAM 4. SZÁM | 2023. IV. NEGYEDÉV

NOVELLA ● ● ●
– Hát ugye, elcsúsztam?…
– El, de most mehetsz haza…
– Semmi ez – mondta, pedig nagyon fázott. – Megszárad…
És csúszkált tovább. Rajta ne nevessen a bíró fia.
Amikor a vacsorafüstök kiszálltak a rétre, Jóskán már zörgött a 

vékony nadrág. Jég volt az egész.
Másnap reggel kilelte a hideg, és Jóskát valami ismeretlen 

bágyadtság fogta alélt karjaiba.
Harmadnap doktorért kellett menni.
– Megfizetni csak a tavasszal tudom – mondta anyja párás 

szemmel, és megigazította kendőjét, melyet még ura temetésére 
vett, és fakón zöldes volt, mint a falusi özvegyeké általában.

A doktor nem sokat vizsgált.
– Tüdőgyulladás – mondta, és kinézett az ablakon, melyen túl 

köd volt és szomorú, hideg bizonytalanság. – Nagyon gondosan 
tartsa be, Borsosné, amit mondok. Nagyon gondosan… Orvossá-
got küldök.

Jóska ezekről a dolgokról már nem tudott semmit. Néha a for-
róság verejtékében főtt, néha hideg ölelésbe fordult, ha anyja vi-
zes lepedőbe csavarta. Ilyenkor kinyílt a szeme, de olyan rettentő 
messzeségbe néz, hogy anyja elsírta magát.

Így jött el a karácsonyeste.
Délután nagy lett a csend, mert hullt a hó, és az ünnep már a 

faluvégen volt, és csak arra várt, hogy az ablakszemek hívogatóan 
kinyíljanak.

Néha csengő csendült az utcán, néha kinyílt egy ajtó, s ilyenkor a 
fény kisurrant a hóra, mely tiszta volt, puha, mint nagy ünnep arca.

Amikor elsőt harangoztak éjféli misére, elállt a hó. A harang-
szó halkan megverte az ablakokat, aztán kiszállt a határba. Vé-
giglengett az utakon, megsimogatta a sóhajtó nádast, és sokáig 
kerengett az erdő felett, hol fehér pompában álltak a fenyők, és 
hócukros tobozkáikat szívesen odaadták volna valakinek.

Második harangszókor a falu már mozgolódni kezdett. A 
templom ablakaiban meleg derengés lobogott, és az öregebbek 
már elindultak éjféli misére. Borsosék háza előtt halkították a szót, 
mert a Jóska gyerek, Isten tudja, megéri-e a reggelt…

A falu gondolatai puhán léptek Jóska mellé, és megsimogatták. 
De Jóska ezt nem érezte. Aszott kis kezei fuldokolva verték a le-
vegőt, szíve ijedten kapálódzott valami rém szorításában, és szája 
cserepes részében izzó lélegzet repkedett.

A harmadik harangszóra kitárult a templomajtó. Az öreg bolt-
ívek alatt az orgona búgni kezdett. A gyertyák lobogó fénye ka-
varogva szállt szét az ének szárnyán, aztán kitódult az ajtón, és a 
szelíd, meleg világosság szétáradt az éjszakában.

Ránevettek a csillagok, fellobbantak érintésére a házi tűzhe-
lyek, és az erdő szélén üldögélő zúzmarás December is felkapta a 
fejét. A fény már a réten közeledett az erdő felé.

– Erre tart! – ugrott fel, és amikor felállt, már körülvette a de-
rengő fény.

Mélyen meghajtotta fehér, havas fejét, és arca olyan volt, ami-
lyennek sohase látták a didergő fák, cserjék és madarak.

A fény aztán szétlobbant az éjszakában, és csak a csillagok su-
gároztak azután erősebben.

December pedig odalépett a legközelebbi kis fenyőfa mellé.
– Készülj, fiam! Szedd össze magad. Vendégségbe megyünk.
A kis fenyő boldogan mocorgott.
– A hó rajtam marad?
– Persze hogy rajtad! Ki látott karácsonykor fenyőt csupaszon?…
Mindjárt jövök, mert nem mehetünk csak úgy üresen…
És az öreg December fürgén lépett el az erdőben. De mint a 

gondolat, már újra ott volt megint. Mögötte egy kis őz, egy nyúl, 
egy róka, feje felett pedig röpködő madarak.

A madarak a fenyőre szálltak.
– Mehetünk.
– És a lábam? – topogott a kis fenyő. – Hogy menjek így? Bele 

van fagyva a földbe.
– Elfelejtettem – dörmögött az öregember. – De azért nem mu-

száj mindjárt siránkozni…

Talpra állította a kis fát, és elindultak a falu felé. A fenyőn pi-
rókok ültek, piros mellénykében, kékcinkék, királykák és egy kis 
ökörszem, mely még itt is fürgén ugrált az ágak között.

– Leveri rólam a havat – panaszkodott a fenyő –, még ilyenkor 
se tud veszteg maradni…

– Csend! – mordult rájuk az öregember. – Csak nem veszeked-
tek ilyenkor…

És attól kezdve csend lett. Csak a róka szólalt meg a faluvégen, 
hogy ő már ismeri erre az utat… de a többiek olyan szemrehá- 
nyóan néztek rá, hogy lehajtotta fejét, és látszott rajta, súlyos lel-
kiismeret-furdalások gyötrik…

A falu üres volt. A házak fáradt szeme már lecsukódott, és a 
havon nagy békesség hallgatott.

Csak Borsosék háza nézett virrasztó vörös szemével az éjsza-
kába, de már álmos volt ez is, és észre sem vette, hogy nyílik a kis 
ajtó, és vendégség érkezett.

– Csendesen – susogta a havas szakállú öregember, és amikor 
mindnyájan bent voltak, betette az ajtót.

Borsosné aludt, Jóska pedig égő szemekkel kínlódott. Arcára 
már odaszáradt a tűz, szája cserepesen suttogott, és a Láz már 
csak játszott vele, mert tudta, hogy Jóska az övé…

– Kifelé! – mordult rá az öreg December, de olyan hangon, 
hogy még a kis fenyő is megreszketett…

A Láz ötölt-hatolt, hogy ez az ő dolga…
– Kifelé!…
És a Láz ész nélkül kapta bundáját.
– No, most aztán játszogassatok!
Jóska szeme álmosan kinyílt. Hűvös fenyőillatban úszott a szo-

ba. Anyja mélyen aludt. Az ajtónál szikrázó ragyogásban állt a fe-
nyő, és rajta piros, kék ruhájú kis madarak… Alatta pedig – ó ez 
nem is igaz! – nyúl, őz, róka…

– Hogy vagy, fiam? – nézett az öregember Jóskára.
Jóska csak gondolataival felelt.
– Jól… Istenem… jól, de nem álmodom?
– Dehogy álmodol. Játssz egy kicsit velünk… Csak meg ne szo-

rítsd őket…
És Jóska megsimogatta a pirók piros mellénykéjét, a cinkék 

kék kabátkáját, és nem tudta megfogni a kis ökörszemet, mert 
az mindig kibújt a markából, és Jóska fáradt volt egy kicsit… Az 
öregember rá is szólt az ugrabugra ökörszemre:

– Ne fáraszd a gyereket!
A nyúl felugrott a székre, az őz odatette a fejét Jóska párnájára. 

A róka felágaskodott, és hűvös nyelvével megnyalta Jóska kezét.
– Nem harap?…
– Dehogy harap, fiam. Szeret téged – és szigorúan nézett a ró-

kára, mintha azt mondta volna: – Látod, milyen híred van?…
Jóska boldogan simogatta a róka fejét, és úgy elaludt, észre 

se vette.
Az öregember eltette pápaszemét – mert eddig az asszony 

imakönyvét lapozgatta –, és intett.
– Elaludt.
Kinyitotta az ajtót, és kisurrantak az éjszakába.
*
A párnás, puha hó aztán megroskadt. A szántások párás föld-

jén okos szemű csókák jártak, és amikor az első fecske benyilallt 
régi fészkébe az eresz alá, Jóska már alig emlékezett a nagy be-
tegségre.

Tudta, hogy akkor éjjel csak álmodott…
Eljött a húsvét is. Jóskában széles öröm volt és napsugár. Kisza-

ladt a rétre, hol a tétova kis vadvizeket benőtte már a sás, onnét 
az erdő alá, hol sárgult már a kankalin, és a fenyők susogva nyúj-
tózkodtak a napsugárban. Egy kis fenyőfa távolabb állt a többitől, 
és Jóska csodálkozva nézte.

Az erdő alján áldó lángolásban úszott a nap, és nagy lett a 
csend. A fenyő ágai közt egy kis cinke bujkált, és fényes szemével 
Jóskára nevetett, aki körüljárta a kis fát. Kezét összecsapta a nagy 
ámulattól, és úgy suttogta:

– Istenem, milyen ismerős…



14 52. ÉVFOLYAM 4. SZÁM | 2023. IV. NEGYEDÉV

● ● ● PARTNEREINK

Sándor jelenleg Fonyódon él, négy 
gyermek boldog édesapja. Matema-
tika-technika szakon végzett Pécsen 
1993-ban, de pedagógusdiplomáját, és a 
főiskola alatt szerzett tudást sosem kama-
toztatta, nem is volt célja. Korán belecsöp-
pent a multik világába, a területi képviselői 
poszttól a kereskedelmi igazgatói posztig 
jutott, majd gyárigazgató lett egymás után 
két, ásványvizeket forgalmazó cégnél. Ez-
után a mindenki által ismert Erzsébet-tá-
borok üzemeltetéséért, később a tábor 
teljes működéséért felelt.

„Az üzemeltetésbe – csakúgy, mint Szán-
tódon is – beletartozott egyebek mellett a 
biztonsági szolgálattal, az élelmiszer-be-

szerzéssel és a takarítással kapcsolatos te-
endők megszervezése, felügyelete. Továbbá 
ott óriási szerep jutott annak, hogy az üdülő 
gyerekeket a nap folyamán le is foglaljuk. A 

mostani fiatalok már nem olyanok, mint ré-
gen, hogy a kezükbe adtál egy focilabdát, és 
elvoltak egész nap… Egy táborban kifejezet-
ten igénylik, hogy minél több és érdekesebb 

Az új vezetéssel túl vagyunk egy 
nyári időszakon, lehet már tapaszta-
latokról, tervekről beszélni. Sótonyi 
Sándor nem először dolgozik üdülte-
tési célú helyen. Korábbi és mostani 
benyomásairól, a szántódi erdészeti 
üdülőről és egy picit saját magáról is 
faggattuk.
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Szerkesztőbizottság: dr. Baráth László, Bodor György, Ernszt Tamás, Gyergyák Lajos, Illés György, Kreiner Roland, Lukács István, dr. Páll Miklós, Pintér 
Csaba, Steyer Edina, Varga Attila, Vaski László ● Felelős szerkesztő: Kreiner Roland (term. ig.) ● Kiadja: ZALAERDŐ Zrt. ● Felelős kiadó: Rosta Gyula 
vezérigazgató ● Nyomdai előkészítés: Zalai T-Ma Kiadói Kft. ● Nyomtatás: Gura Nyomda, Zalaegerszeg ● Készült: 420 példányban

programokkal lássuk el őket. Ez hetente kö-
rülbelül nyolcvan programelemet jelentett: 
kultúra, vallás, művészet, sport – mindegyi-
ket beépítettük. Az erdészeti üdülőben ez 
más. Itt a családok önállóan is meg tudják 
oldani, mivel kössék le magukat. Ettől füg-
getlenül úgy gondoltuk, besegítünk, de nem 
igazán talált fogadtatásra például a kéz-
művesprogram. Hozzáteszem, lehet, hogy 
mi nem hirdettük megfelelően, ráadásul a 
negyven fokban nem biztos, hogy egy be-
zárt terű helyen szerették volna az idejüket 
tölteni a vendégek, amikor a Balaton itt van 
mellettünk.”

Nem csak a programok, hanem az üze-
meltetés területén felbukkanó lehetősége-

ket, feladatokat, történéseket is igyekezett 
az új ügyvezető oly’ módon megfigyelni 
ebben az évben, hogy abból a következő 
évadra profitálhasson a vállalat. Nem volt 
cél az előző vezetés által felállított mód-
szereket, játékszabályokat egy tollvonással 
megszüntetni. Ráadásul a vendégeket – 
akik évek óta visszajárnak – sem akarta tel-
jesen új helyezetek elé állítani. Úgy fogal-
mazott: egy jól bejáratott rendszert vett át, 
a működés mindeddig bevált, és logikus 

részeit szeretné megtartani, és elsősorban 
arra koncentrálni, hogy milyen fejlesztések 
szükségesek ahhoz, hogy minél jobb szol-
gáltatást tudjanak nyújtani a jövőben is.

„A korábbiakban nem volt üdülési sza-
bályzat, házirend. Ezt mindenképp szeret-
ném bevezetni, hogy a vendégek legye-
nek minden fontos információ birtokában. 
Egyébként pedig véleményem szerint leg-
inkább olyan változtatások szükségesek, 
amelyeket az üdülő vendégek a mindenna-

pi ittlétük során nem is biztos, hogy feltétle-
nül észrevesznek, ezek leginkább a műszaki, 
karbantartási dolgok. Szeretnénk moderni-
zálni a konyhát, felszereltségben és egy ki-
csit a menüt is érintve; ráfér egy kis újítás 
az elektromos rendszerre, a WiFi-rendszer-
re, az itt használt eszközökre és az épüle-
tek, a játékterem állapotára. Idén elkezdtük 
lecserélni a vízibicikliket, vettünk néhány 
SUP-deszkát. Ezt szeretnénk folytatni jövő-
re, és a körbe belevesszük a kerékpárokat is. 
A beruházási tervben – ami egészen 2026-
ig szól – ezeken felül szerepel még a stég 
modernizálása, egy tűzrakó hely létrehozá-
sa az udvarban, a parkoló korszerűsítése, 
pergola telepítése és parkosítás is, szépen 
sorban.”

Az üdülőben korábban többször is tar-
tottak esküvőt, ballagást, ez egy ideje nem 
megy annyira. Júniustól augusztus végéig az 
erdőgazdasági dolgozók nyaralnak itt, így 
ez a lehetőség időben korlátozott. Sótonyi 
Sándor szerint, ha ilyenben gondolkodna a 
vezetés, akkor az étkezőt is érdemes lenne 

Sótonyi Sándor

Az Erdészeti Üdülő Kö-
zös Vállalat a nyolvanas 
évek óta biztosít szállást, 
jelenleg 14 állami erdő-
gazdaság gyakorolja a 
tulajdonosi jogokat. A 
Zalaerdő Zrt.-nek 5 apart-
manja van az üdülőben, 
egy időben összesen 17 
főt tudunk elszállásolni. 
Legutóbb 2018-ban újí-
tottuk fel két apartma-
nunkat és a főépületben 
található tetőtéri szobát. 
A felújítás – kisebb átalakí-
tások mellett – elsősorban 
esztétikai változtatásokat 
jelentett, cseréltük a hi-
deg- és melegburkolato-
kat, új konyhaszekrénye-
ket, bútorokat kaptak az 
apartmanok. A berende-
zési eszközöket, haszná-
lati tárgyakat és az elekt-
romos készülékeket is 
modernebbekre váltottuk.

felújítani, jelenleg egy kicsit retró a kinéze-
te. Ettől függetlenül az itt nyaraló vendé-
gek szeretik. Kényelemben, étkeztetésben 
és programokban is igyekeznek kiszolgálni 
őket.

Bízik benne, hogy a felügyelőbizottság 
vevő lesz az ötleteire, a tapasztalatára, és a 
beruházási tervben szereplő fejlesztéseket 
sikerül megvalósítani.

Steyer Edina

FO
TÓ

: V
AR

GA
 G

YÖ
RG

Y

Fejlődő üdülő a Balaton partján



16 52. ÉVFOLYAM 4. SZÁM | 2023. IV. NEGYEDÉV

● ● ● MÚLTIDÉZŐ

Tervezett programjaink
DECEMBER–MÁRCIUS

DECEMBER 29., 30.
• Évzáró utazás a Csömödéri Állami Er-

dei Vasúttal

JANUÁR–FEBRUÁR:
• A téli erdő: téli erdei séták előzetes 

bejelentkezés alapján óvodás, iskolás cso-
portok számára a Nyitnikék Erdészeti Erdei 
Iskola szervezésében

FEBRUÁR 17.
• Valentin-napi járat a Csömödéri Állami 

Erdei Vasúttal

MÁRCIUS–ÁPRILIS
• Ébredő erdő: erdei programok óvo-

dásoknak és iskolásoknak a Lenti Parkerdő 
Vadvirág tanösvényén előzetes bejelentke-
zés alapján a Zakatoló Erdészeti Erdei Isko-
la szervezésében

• Rügyfakasztó: erdei séták szakve-
zetéssel, előzetes bejelentkezés alapján 

óvodás, iskolás csoportoknak a Nyitnikék 
Erdészeti Erdei Iskola szervezésében

MÁRCIUS 16.
• Tavaszköszöntő járat a Csömödéri Ál-

lami Erdei Vasúttal

MÁRCIUS 18–22.
• Erdők Nemzetközi Napja: erdei iskolai 

foglalkozás a Lenti Parkerdőben óvodás 
és iskolás csoportok számára előzetes be-
jelentkezéssel a Zakatoló Erdészeti Erdei 
Iskola szervezésében

• Erdők Nemzetközi Napja: erdei isko-
lai program óvodás és iskolás csoportok 
számára, előzetes bejelentkezéssel a Nyit-

nikék Erdészeti Erdei Iskola szervezésében

MÁRCIUS 21.
• Erdők Nemzetközi Napja: faültetés az 

időspirálnál (Nagykanizsa, Csónakázótó)

MÁRCIUS 29., 30.
• Húsvéti Expressz a Csömödéri Állami 

Erdei Vasúttal

TOVÁBBI INFORMÁCIÓ: Erdei vasút: 
Horváth Dániel (+36-30/3648-901, erdeiva-
sut@zalaerdo.hu). Nyitnikék: Kuczkó Anita 
(+36-30/2944-385, kuczko.anita@zalaerdo.
hu). Zakatoló: Molnárné Vitális Anikó (+36-
30/9338-851, vitalis.aniko@zalaerdo.hu)

Értekezlet 
1944

Értekezletek voltak, vannak és lesznek 
is. Most egy 1944. április 25-én megtartott 
erdőtiszti értekezlet ötoldalas jegyzőköny-
vének részleteit tárom kivonatosan olva-
sóim elé.

Az 1944-es évben már Magyarország 
területén zajlottak a háborús események, 
ami az Esterházy Hitbizomány Erdőgond-
nokságait is szokatlan feladatok elé állítot-
ta. Felmerült a golyós fegyverek igénye az 
erdőőrök számára, sajnos nem vadászati 
célból. Lássuk:

Szerencsére komolyabb összetűzésre 
nem került sor. Sem akkor, de azóta sem. 
Az erdész bármilyen lőfegyvere elsősorban 
az erdő védelme érdekében folytatott va-
dászatot kell, hogy szolgálja.

Dr. Páll Miklós 
ny. ellenőrzési osztályvezető


